至之其 1 被

2025年11月 **4** 星期二 乙巳年九月十五



国内统一连续出版物号 CN21—0018 总第6296期 本期4版



习近平继续出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议

- ゝゝ详ロ三版ゝゝ

"六个你"的乡村实践开花结果

辽宁法治报记者 黄 硕

地区:阜新蒙古族自治县大板 镇三家子村

治理特色:以"找到你、记住你、 陪伴你、守护你、温暖你、幸福你"的 "六个你"模式为核心,以党建为引 领、数智为支撑,破解乡村治理难题。

深秋,阜新蒙古族自治县大板镇 三家子村满目深彩。新污水处理站运 转有序,村路平坦无补丁,灌溉井静静 立在田间。这些变化,让村民日子满 是甜味。

"找到你":党建牵头聚合力,积分 激发管护热情。

曾几何时,该村公共设施出了问题,镇村干部只能"缝缝补补"。村党支部召集老党员、村民代表议事,将"爱护公共设施"写入村规民约,明确"谁家附近设施谁盯紧"的责任。镇党委整合以往零散维修资金设立奖励基金,推行"积分制":发现故障上报、参与维修均可获积分,兑换米、面、油、洗衣粉等生活物资。"像好好吃饭养身子,底子牢了比老修划算!"副镇长苗亿博的比喻道出关键——如今设施实现"有人管、坏了报、损了修",治理循环良性运转。

"记住你":数智建档知民情,精准服务不缺位。

"全村3个自然屯、621户,实住 1190人。"苗亿博脱口而出的数字,源 于镇村干部、网格员、民辅警联合开展 的"地毯式"排查。该村依托基层社会 治理平台,为每户建立"一户一档",涵 盖房屋状况、常住人口、困难诉求、涉 农设施等信息,网格员每月上门更 新。数智赋能,让服务直抵民心。

"陪伴你、温暖你":结对帮扶解民 忧,细微之处见真情。

低保户石某患病后行动不便,曾 因厕所停用犯愁。村党支部组织"结 对关爱"行动,干部多次上门,不仅修 复厕所,还贴上含镇干部、维修师傅电 话的联系卡。"农村东西坏了难找修理 工,有这卡心里踏实!"此前村民闫某 生病家人在外,村干部与网格员轮流 上门照料,"乡里乡亲搭把手"的温情, 在党建引领下传递。

"守护你": 示范带动优环境, 共建 官居新家园。

沿村路向东,"最美庭院"荣誉牌格外醒目——这是村党支部牵头的评比,既看庭院、室内整洁,也看家风和睦,获评者可获积分奖励。村民齐某

家的小院红砖铺地、花草错落,她熟练演示"五指分类法":"能烂的沤肥、能烧的当柴、能卖的攒着、砖瓦填坑、剩的清运"。镇党委安排机关干部"包户指导",送宣传单、教分类,昔日"门前三堆""白色垃圾"难题得到破解,远山如黛、空气清新的美景重回乡村。

"幸福你":产业花开富民生,日子 过得有奔头。

"那时候来,能看到500亩芍药花像片海!"苗亿博翻出视频,六月的芍药花海吸引游客打卡。该村以党建为引领发展芍药产业,芍药根作中药材,订单排至2027年,每亩纯利超万元,村民家门口就能挣钱。周边海棠山景区也栽下千棵海棠,套种芍药、玉簪,打造"三季有花、四季有景"生态道,带动民宿、特产店年增收百万。一朵花激活产业链,甜进百姓心坎里。

三家子村"六个你"的生动实践,得益于阜新市以党建为魂、数智为翼,把群众需求、治理举措、乡村发展拧成的"一股绳"。路好走、事好办、家门口能就业、干部记挂民生事——这份踏实的幸福,诠释着阜新市委社会工作部深化乡村治理、构建党建引领数智赋能乡村治理新格局的蓬勃生机。

砥砺奋进的"十四五"

我县构建"1+36+N"全域保护网络

守护困境儿童 助力向阳生长

自作为全省唯一一个试点地区人 选国家困境儿童关爱服务试点项目以 来,我县积极探索构建"1+36+N"全域 保护网络,守护困境儿童健康成长,取 得了良好成效。

去年,国家开展了困境儿童关爱服务试点项目,在全国范围内选取35个试点地区,我县位列其中。该项目由中央集中彩票公益金提供资金支持,旨在充分发挥中央集中彩票公益金在推进重点民政工作、化解群众急难愁盼问题中的关键作用,提高社会对困境儿童群体的关注和关爱,促进社会公平正义,推动儿童福利事业高质量发展。

自承接该项目以来,我县成立由 县委书记、县长任组长,县委副书记、 分管副县长任副组长的领导小组,由 县民政局牵头,创新构建"1个县级枢 纽+36个乡镇(街道)工作站+N个社 会力量"的服务体系,联合教育、公安、 妇联等12个部门协同推进,着力解决 县域内困境儿童生活、教育、医疗等方 面的实际困难。

县民政局历时3个月完成对困境 儿童的全域摸排,建立涵盖家庭经济 状况、身心发展需求、监护风险等级的 三维电子台账。通过"一人一档"动态 管理系统,实现从发现报告到干预帮 扶的全流程数字化追踪,目前,已累计 完成528名困境儿童的动态建档。

为了让困境儿童得到更专业化的帮扶,我县整合省困境儿童关爱保护协会专家资源及本地专业人才,组建了一支包含心理咨询师、家庭教育指导师、律师、医师和社会工作者在内的7人专家队伍,并建立"线上+线下"相结合的月度督导培训机制,持续提升团队专业能力。

同时,在县未成年人保护中心增设6名专职社工负责项目管理、个案督导等工作,为36个乡镇(街道)各配备1名社工提供个案服务,同步招募90多名志愿者开展志愿服务。通过政府购买服务方式与县阳光社会工作服务中心达成合作,由其提供儿童外出研学等专业服务。"专家指导+专职社工+志愿服务+社会组织"四位一体的困境儿童关爱服务网络构建完成。

每逢节假日,县民政部门就会组织孩子们开展丰富多彩的活动。今年六一国际儿童节,组织全县10余个乡镇共计20多名困境儿童,前往福宇博物馆参加研学活动,让孩子们亲身体验非遗文化。为260名困境儿童送去玩具文具、节日礼品等大礼包,传递社会温暖。同时,开展入户陪伴、节日庆祝等活动,以物质帮扶与精神慰藉相结合的方式,让孩子们感受到社会的关怀与温暖。今年暑假期间,组织20

多组困境儿童到位于沈阳市的辽宁雪豹国防教育基地,开展了为期两天一夜的"红色研学之旅"。活动中,孩子们通过参加重走长征路、打靶射击、开坦克、跟着团长打县城等活动,找到了勇气,收获了友谊,学会了分享。更重要的是,这场"红色研学之旅"把爱国心、报国情、强国志深植孩子们心中。自该项目开展以来,暑假研学活动已经举办了19场。

在平时,县民政部门对困境儿童 开展日常关爱走访服务,截至目前,共 计服务5808人次,通过走访入户并链 接社会资源,解决儿童实际困难。

针对困境儿童家庭突发重大疾病、意外事故、自然灾害等紧急情况, 县民政部门开通快速响应通道,迅速 提供临时生活救助、医疗救助、心理危机干预等应急支持,发挥"救急难"的 兜底保障作用。目前,已审批困境家 庭临时救助6例。

从入户走访到专业评估,夯实需求识别的基础;从个案介入到多元关爱,筑牢精准帮扶的屏障;从暖心慰问到主题活动,搭建情感联结的桥梁;从广泛宣传到系统培训,构建社会支持的生态。我县承接的困境儿童关爱服务项目以立体化、递进式服务网络,精准托举困境儿童的成长希望。 (李晓岑)



根治"公文克隆" 亟需"双管齐下"

翻阅某些文件和材料,常有"似曾相识"之感。规划方案可以跨地区"共享",学习体会能够跨部门"通用",甚至连请示报告都难免"撞脸"……公文抄袭问题的泛滥,暴露出的是机制疏漏与创新乏力并存的双重困境

一方面,责任链条的断裂是症结所在。从起草者的"简单拼凑",到审核者的"简单拼凑",到审核者的"不闻不问",再到签发者的"放任自流",层层失守的责任关口,为"克隆"公文打开了方便之门。当"甩手掌柜"心态蔓延,严谨细致的审核把关程序形同虚设,公文质量便失去了最基本的制度保障。这不仅是对工作程序的漠视,更是对党和人民事业极不负责的表现。

另一方面,创新能力的匮乏是深层诱因。在要求提供因地制宜、切实可行的落实举措时,一些干部或因能力不足,或因惰性使然,选择了最"便捷"的抄袭路径,导致政策性文件、行动方案等内容空泛,缺乏针对性和可操作性,如同"空中楼阁",无法有效指导实践、推动工作。这种创新能力的缺失,比单纯的抄袭行为更为致命,制约着政策效能的发挥和地方治理水平的提升。

根治此弊,需双管齐下。必须拧紧责任"螺丝",明确并严格落实从起草、审核到签发的全流程责任,对抄袭行为"零容忍",让"甩手掌柜"无处遁形。同时,更要大力倡导和激励创新务实文风,引导干部将精力投入到调查研究与独立思考中,锤炼真本领,提出金点子,确保每一份公文都承载着沉甸甸的责任、闪烁着智慧的光芒,真正成为推动工作的利器。 (付新平)

